

# “普拉桑”今天到,带来的雨比风大 台风冷空气接踵而至 长袖长裤可以“就位”

本报记者 俞刘东

台风“普拉桑”(热带风暴级)来得很快。

到昨天傍晚5点,“普拉桑”的中心位置已经距离琉球群岛那霸市只有160公里,中心附近最大风力9级(23米/秒)。

预计“普拉桑”将以每小时45公里左右的速度向西北方向快速移动,昨晚已到达东海海面,并将于今天下午到夜里在浙江温岭到舟山一带沿海登陆(热带风暴级或强热带风暴级)。

国庆节前的又一场风雨考验来了。



预防“普拉桑”,宁波象山崇站港内渔船避风抛锚秩序井然 贺元凯 拍友 沈颖俊 摄

## 雨大风也大,雨衣比雨伞更方便

相比于“贝碧嘉”对浙江的影响是风大于雨,“普拉桑”带来的影响,将是雨比风大。

受其影响,昨天下午到夜里,台州宁波等沿海地区部分中雨,局部大到暴雨。今天到明天白天为降水集中期,全省有中到大雨,其中沿海和浙中北地区部分暴雨、局部大暴雨。

昨晚,铁路部门计划对今天途经杭深高铁、杭台高铁线路D3291、G1673等部分旅客列车,采取临时停运、缩短运行区段等措施。

昨天下午4点,杭州市防指启动防台风Ⅳ级应急响应。昨天下午5点,浙江省水利厅、省气象局联合发布山洪灾害预警,奉化区、乐清市发生山洪灾害可能性较大(黄色预警),临安区、鄞州区、象山县、宁海县、安吉县、黄岩区、三门县、温岭市、临海市可能发生山洪灾害(蓝色预警)。

杭州今天白天到明天上午有中到大雨,部分暴雨,天目山区、龙门山区局部大暴雨。

虽然“普拉桑”带来的雨水需要特别注意,但风力也不可忽视。杭州今天最大偏北风平原地区6~8级,山区和江湖水面7~9级,个别10级。今天出门在外,雨衣要比雨伞更方便。

## 新一轮冷空气本周五抵达浙江

不少人都留意到,“普拉桑”不仅移速非常快,而且路径和“贝碧嘉”相近。

“最主要的原因是‘普拉桑’的引导气流比较明确。”浙江省气候中心高级工程师雷媛解释,目前副热带高压的西伸脊呈现东南-西北向,整个环流相对一致,换句话说,就像是形成了一条天然的快速路,所以移速相对比较快,“而且,‘贝碧嘉’的残余环流,也在一定程度上做了‘开路先锋’,帮助‘普拉桑’打开了西北通道。”

不过,“普拉桑”的路径虽和“贝碧嘉”相似,但其巅峰强度明显不如后者。

原因有三。

一是因为“普拉桑”生成位置相对“贝碧嘉”更加靠西偏北、离大陆架较近,加之移动速度快,从15日生成到19日登陆,发展时间相对较短。

二是通常来说,两个台风路径相近的情况下,前一个台风一路上吸走了很多热量,会导致后来的台风无法得到更多热量支持。

三是因为“普拉桑”活跃期间,西北太平洋洋面上有多个扰动,后期还可能生成1个台风,预计于20日前后影响我国东南部沿海地区。加上目前的南海低压,这些都分散本可给予“普拉桑”的能量。

今天是农历八月十七,正值钱塘江大潮期。雷媛说,随着普拉桑靠近,强劲的东风会将海水向杭州湾的喇叭口地形里推挤,增强大潮。观潮务必要注意安全。

不过,这几天的天气也未尝不是“危险”的气息。

据浙江省气象台消息,新一轮冷空气预计20日开始影响浙江,届时浙江自北而南开始降温。台风和冷空气接踵而至,将给“秋老虎”狠狠一击,过程降温幅度可达4~6℃。

9月22日开始,本轮降温的效果在体感上会渐渐明显起来。像23日白天的最高气温,不少地区不到25℃,十分清凉。长袖长裤可以从“仓储位”取出,准备起来了。

## 部分夏候鸟已经离杭,本地蔬菜即将大量上市 秋意已经稍露头

本报讯 这几天的气温虽仍在“3”字头徘徊,好在秋意已有渐渐“复苏”的意味了。

西湖和西溪湿地,不少“滞留”的夏候鸟有了动身迁徙的迹象;菜场里,因高温一直延期的本地蔬菜也在中秋前后开始上市。

### 部分夏候鸟已南迁

这几天,不时有观鸟爱好者在西湖边观察到绿鹭(夏候鸟)的身影,不免担心,今年的异常天气是否影响候鸟迁徙。

“夏候鸟来杭州,一般是4月、5月来,9月、10月飞走。”浙江省森林资源监测中心工程师刘凯韶认为无需担心,毕竟鸟类对季节的感知能力远超人类想象,该启程的时候它们还是会走的。

拍鸟观鸟已经12年的浙江省野鸟会会员许根生告诉记者,其实这段时间,已经有一部分夏候鸟离开杭州了。比如水雉、黑枕黄鹂、寿带等,但是像绿鹭、池鹭、白鹭这种“老常客”可能还会留些日子。

夏候鸟离开,冬候鸟就差不多来“接班”了。冬候鸟集中飞来杭州的时间通常在10月、11月。

“像西湖边冬候鸟的老身影——鸬鹚、鸳鸯、织女银鸥还有普通秋沙鸭,很快就要到来了。”许根生建议,如果想要再追一追夏候

鸟,时间要抓紧了,等到秋风起,便难寻它们踪迹了。

### 本地蔬菜开始上市

菜场里的马大嫂们,则在“追”着刚上市的本地蔬菜。

前段时间的高温导致本地蔬菜一再延期上市,菜价也涨高了不少。这几天,本地长的小白菜、茄子、玉米、西红柿这几天纷纷亮相,市场上的价格也开始降下来了。

比如小白菜,从9月初的收购价3.5元/斤降到了2.2元/斤;茄子从6元/斤“腰斩”到了3元/斤。

虽然本地蔬菜开始上市,但目前,占据杭城百姓餐桌的还是以外省的高原夏菜为主,比如正在热销的西红柿、价格稳定的土豆等。

“往年这个时候,本地的西兰花、上海青、葫芦都已经上市了,今年这些品类还得从昆明、兰州等地进货。”批发商葛老板说,目前像上海青、油麦菜等均有小幅上涨,但总体上,杭州一手蔬菜批发市场价格趋势还是走低的。

杭州蔬菜批发交易市场的工作人员表示,本地蔬菜集中上市就在这个月底,有青菜、毛毛菜、油菜、生菜等品种。到10月,还有本地西兰花、长梗花菜大量上市。届时,菜价就会更加亲民。

本报记者 邹宸 施雯 通讯员 成芳



西湖边的绿鹭 许根生 摄